

Slovo úvodem

Vážení spoluobčané, přinášíme Vám závěrečné číslo Rozsečského zpravodaje v roce 2013. V rámci tohoto čísla Vás seznámíme s výsledky parlamentních voleb, které se konaly 25. 10. - 26. 10. 2013. Ve spojených rubrikách Cesty víry a Lidové tradice se budeme věnovat vánočním svátkům a zvyklostem s nimi spojenými. V dalším oddíle Kapitoly z regionální historie postoupíme až do roku 1931. Přineseme přehlednou výsledkovou listinu rozsečské traktoriády. Součástí Společenské kroniky bude slovo starosty obce Miroslava Šikuly.

Požehnané Vánoce a hodně radosti a štěstí v novém roce 2014 Vám za celý redakční kolektiv Rozsečského zpravodaje přejí Věra a Josef Prosovi.

Obecní úřad v Rozseči nad Kunštátem informuje**Zasedání obecního zastupitelstva****Termín: 8. 10. 2013**

Zastupitelstvo odsouhlasilo přijetí dotace z rozpočtu JMK na rekonstrukci sociálních zařízení MŠ a ZŠ ve výši 200 000,- Kč. Zastupitelstvo schválilo geodetické zaměření kanalizace a koryta na svod vody. Byly poskytnuty informace o dotacích ze Státního fondu životního prostředí. Zastupitelstvo schválilo obecně závaznou vyhlášku obce Rozseč nad Kunštátem č. 1/2013, kterou se stanoví pravidla pohybu psů na veřejném prostranství.

Termín: 29. 10. 2013

Zastupitelstvo schválilo rozpočtové opatření č. 7 ve výši 38 000,- Kč na straně příjmů a výdajů. Konečná oprava komunikace Písečná proběhne v létě 2014. Zastupitelstvo schválilo smlouvu o budoucí smlouvě o zřízení věcných břemen s firmou Telefónica Czech Republic, a.s. (souhlas s trasou telekomunikačního kabelu). Starosta seznámil členy zastupitelstva se smlouvou o zpracování aktualizace Plánu financování obnovy vodovodu. Zastupitelstvo schválilo doplacení faktur firmě LETIDA a také smlouvu o zřízení věcného břemene s JMP NET s.r.o. na plynovodní přípojku.

Termín: 18. 11. 2013

Zastupitelstvo schválilo rozpočtové opatření č. 8 ve výši 60 000,- Kč na straně příjmů a výdajů a příspěvek na úhradu provozních nákladů na výuku plavání žáků základní školy ve výši 8 750,- Kč. Starosta seznámil zastupitelstvo obce se zaměřením chodníku v části Famílie a zaměřením místní komunikace a kanalizace. Zastupitelstvo dále schválilo plán kalkulace vodného na rok 2014 s navýšením vodného o 5,1%. Starosta seznámil zastupitelstvo s průběhem vypracování plánu obnovy vodovodu. Byl zadán ke zpracování návrh kalendáře na rok 2014.

Termín: 16. prosince 2013

Zastupitelstvo obce schválilo rozpočtové opatření č. 9 ve výši 240 200,- Kč na straně příjmů a výdajů. Schválilo pravidla rozpočtového provizoria na rok 2014, kterým se bude obec řídit do doby schválení rozpočtu obce na rok 2014. Schválilo též navýšení rozpočtu MŠ Rozseč nad Kunštátem na rok 2013 o 40 000,- Kč. Schválilo i prodej pozemku a také plán financování vodovodu na období 2014-2023 s upřesněním roku obnov. Starosta obce seznámil zastupitelstvo se zahájením vodoprávního řízení, které se týká vodní nádrže, a stanovil termín provedení inventur na rok 2013. Finanční spoluúcast obce při zajištění pečovatelské služby bude součástí rozpočtu na rok 2014.

Parlamentní volby do Poslanecké sněmovny České republiky v Rozseči nad Kunštátem (25. 10. - 26. 10. 2013)

Seznam voličů: 400 hlasů

Volební účast: 288 voličů (72%), z toho 287 platných hlasů

Volební výsledky

(podle počtu platných odevzdaných hlasů, 13 politických stran a hnutí):

KDU-ČSL: 96 hlasů (33,44%), **ČSSD:** 64 hlasy (22,29%), **ANO 2011:** 50 hlasů (17,42%), **KSČM:** 27 hlasů (9,40%), **TOP O9:** 14 hlasů (4,87%), **Úsvit - hnutí přímé demokracie T. Okamury:** 11 hlasů (3,83%), **Česká pirátská strana:** 10 hlasů (3,48%), **ODS:** 8 hlasů (2,78 %), **SPOZ:** 3 hlasy (1,04%), **Svobodní:** 1 hlas (0,34%), **Hlavu vzhůru:** 1 hlas (0,34%), **Strana zelených:** 1 hlas (0,34%), **Dělnická strana sociální spravedlnosti:** 1 hlas (0,34%).

Kulturní a sportovní činnost v Rozseči nad Kunštátem

Rozsečská traktoriáda (výsledková listina podle kategorií)

Rychlostní závod

kategorie Fréza

1. místo: Pražan Václav st., 2. místo: Vach Martin

kategorie Domácí výroba

1. místo: Nekola Jiří, 2. místo: Konečný Petr, 3. místo: Štoudek Tomáš

kategorie Tovární

1. místo: Kosina Martin, 2. místo: Kotouček Lukáš, 3. místo: Šutera Břetislav

kategorie Veterán

1. místo: Hofman Jiří, 2. místo: Jílek Jiří

kategorie Závodní

1. místo: Pražan Václav ml., 2. místo: Kalas Rostislav, 3. místo: Šutera Břetislav

Sprint

kategorie Fréza

1. místo: Pražan Václav, 2. místo: Vach Martin

kategorie Domácí výroba

1. místo: Nekola Jiří, 2. místo: Soukup Ondřej, 3. místo: Lizna Zdeněk

kategorie Tovární

1. místo: Jančev Vladimír, 3. místo: Karásek Jan, 4. místo: Krejčí Radek

kategorie Závodní

1. místo: Kalas Petr, 2. místo: Toman Josef, 3. místo: Pražan Václav ml.

Jízda zručnosti

1. místo: Andrlé David, 2. místo: Šutera Pavel, 3. místo: Hlouš Bohumil

Rumobraní

V sobotu 9. listopadu se v kulturním domě v Rozseči konal další ročník již tradiční akce nazvané Rumobraní, účastníkům byly k dispozici nápoje a pochutiny související s tímto tradičním nápojem.

Mikulášská besídka

V sobotu 30. listopadu v odpoledních hodinách se v kulturním domě uskutečnila mikulášská besídka, kterou pod vedením učitelek připravily děti z mateřské školy. Konaly se hry jako Ježíškova pošta, různé soutěže, připravena byla i tombola.

Rozsvícení vánočního stromu

V sobotu 7. prosince proběhla na rozsečském náměstíčku malá slavnost – rozsvícení vánočního stromu, stalo se tradicí, že si účastníci setkání mohli kromě promluv též vyslechnout malý kulturní program a také se mohli občerstvit horkými nápoji.

Kapitoly z regionální historie

Rozseč nad Kunštátem v roce 1931

Novostavby. Na jaře začali také se stavbou rodinných domků p. Václav Musil, stolař na Herliše, který má domovní číslo 105 a paní A. Prudká, překupnice, s domovním číslem 108. Všichni, kteří staví obytné domy na obecním pozemku, prodává se jim stavební místo jeden metr čtvereční za 150,- Kč. Současně začal se stavbou domu pan Petr Bělehrádek, jenž koupil pro stavební místo pole od p. G. Maršálka nad obecním domem na Herliše za 3 200 Kč. Stavba vyžádala nákladu 50 tisíc korun. Mnozí z těch, kdo žádali – a stavěli, nebo přestavovali domky – na stavební dříví od velkostatku Kunštát, dostali 25 až 30 % slevy, lesní dělníci měli slevu až 50 %, což byla pro občany velká výhoda.

1.květen. Pan František Svoboda z čísla 102 si zařídil živnost, strojní stolařství.

14. květen. Na svátek Nanebevzetí Páně o půl třetí hodině odpolední se v sále u p. A. Macků konala za řízení pánů učitelů dětská besídka na oslavu matek.

28. říjen. Toho dne odpoledne se pořádala ve škole dětská besídka. Byl to souhrn recitací, zpěvů a přednesů, v nichž byl zdůrazněn národní význam tohoto důležitého dne.

Letošní rok se vyznačoval neobyčejným suchem až do žní. V době žní nastaly nepřetržité deště a byla těžší sklizeň plnní úrody. Posečené obilí na poli hnilo a též pomoklé klíčilo, že k užitku nebylo. Panu Petrželkovi toho roku na poli hlavně oves se zkazil. Oziminy se špatně přezimovaly, hlavně žita byla vyhynulá. Všeobecně sklizeň byla špatná. V důsledku toho bylo málo slámy na stelivo. Z nařízení okres. úřadu v Boskovicích správa velkostatku Kunštát lidem vyšla vstříc a umožnila jim hrabání steliva v lese. Koňská fůra nahrabaného listí se cenila 28 Kč, kravská 15 Kč. Cena dobytka, starší kráva 600 – 800 Kč, mladé dobytče 1100 – 1800 Kč.

Většina zemědělců si podávala žádosti – následkem špatné sklizně – k Zemědělské radě moravské o nouzové peněžité podpory a slevu pozemkové daně. Žádosti se podávaly za schválení místní nouzové komise za doporučení obecního a okresního úřadu. Zadlužení zemědělci si rovněž podali žádosti o nouzové výpůjčky na státní příspěvek a záruku. Mají tu výhodu pro žadatele, že třemi procenty je úrok u stát. Úvěr se povoluje na 10 – 15 let.

Lidové zvyky a obyčeje

Vánoce (24. prosinec – 6. leden)

Pro většinu lidí jsou nejkrásnějšími svátky v roce. Staré tradice se mísí s novými zvyky, a tak mají vánoční dny zvláštní atmosféru štěstí a rodinné pohody, ale také rozjímání a nostalgie. Doprovází je dobré jídlo a radost z dárků, ozdobený vánoční stromek a světla svíček. A také betlémy a koledy. Pro křesťany jsou Vánoce oslavou narození Božího syna, vyvrcholením adventního půstu.

Slunovrat

V čase zimního slunovratu se zima láme do své druhé poloviny. Lidové pranostiky to ostatně vystihly docela přesně, když tvrdily: Na Boží narození o kuří pokročení, o huby otevření nebo o bleší převalení. Na Nový rok o slepičí krok nebo o zaječí skok. Na Tři krále už to bylo víc – o tři kroky dále. A na Hromnice o hodinu více. Od zimního slunovratu, který je o Vánocích, se pozvolna prodlužuje den a zkracuje noc.

Zimní slunovrat (21. prosince) byl od počátků lidstva klíčovým zlomem v průběhu času. Vází se k němu legendy o narození nového slunce a o vítězství života nad smrtí.

Některé dávné národy dokonce věřily, že ke slunovratu nedochází automaticky a pravidelně, ale je třeba si ho vyprosít od bohů. Je téměř jisté, že některé tyto rituály byly v pravěku dokonce spojovány s lidskými a později i zvířecími oběťmi. Oběti v čase zimního slunovratu se v tradici udržely celá tisíciletí. Pozůstatky známe také z českých lidových Vánoc, kdy hospodář na venkově dával zbytky ze štědrovečerní tabule svému dobytku a stromům v zahradě.

O tom, že lidé přikládali již v pravěku zimnímu slunovratu mimořádný význam, svědčí kamenné megalitické stavby z doby bronzové (zhruba 2. tisíciletí př. n. l.). Jde s největší pravděpodobností o svatyně, které jsou orientovány tak, aby se mohl počítat kalendář a především se přesně zachytila doba slunovratu. Pozůstatky těchto staveb známe i z českých zemí (např. Makotřasy u Prahy).

Podoba Vánoc

Dny zimního slunovratu byly odpradáвна důvodem k oslavám, které se postupně přesouvaly od uctívání slunce a čekání na slunovrat (doložené ještě ve středověku) k tradici Vánoc, kdy se narodil Boží syn – Kristus. Teprve křesťanství dalo konci roku podobu vánočních svátků.

Nicméně i křesťanské Vánoce prošly v průběhu dvou tisíc let značnými proměnami. Zpočátku se slavily obvykle jako bujaré a veselé svátky s průvody masek, zpěvem a tancem, bohatými hostinami s množstvím jídla a pití. Spolu se zápasem o čistotu křesťanské víry však vítězilo nové pojetí, založené na pokoře a střídmosti. Ubývalo radovánek a hostin, věřící se postili a rozjímalí, chodili do kostelů a modlili se. Teprve v 17. a 18. století v období baroka se navracela světská nádhera a okázalost. Od druhé poloviny 18. století se vánoční svátky začaly slavit v daleko větší míře v rodinném kruhu. Tento trend se projevoval v celé Evropě a lidé si postupně zvykali na styl domácích oslav.

Z těchto kořenů vycházela měšťanská podoba oslav během 19. století, která spolu s dochovanými lidovými zvyky a obyčejí a s přispěním dobových novinek, jako byl například vánoční stromek, dala základ současné podoby Vánoc.

Středověké svědectví

Je až překvapivé, kolik starých lidových obyčejů při tak spletitém vývoji přežilo po mnoho staletí až dodnes. Jako důkaz může sloužit písemná zpráva z konce 14. století, kterou sepsal Jan z Holešova. Nazval ji Pojednání o Štědrém večeru a popisuje v ní vánoční zvyky, jak mu je vyprávěli staří lidé.

Díky tomuto učenému benediktinovi víme, že lidé již v době vlády císaře Karla IV. dodržovali půst, dávali si navzájem dárky, pekli vánočku a podle svých možností obdarovávali chudé.

Ale také věštili a čarovali, obětovali různým bůžkům, převlékali se do zvířecích masek, nebo dokonce hráli v kostky a opíjeli se, což přísný katolický mnich těžce nesl a přičítal to vlivu ďábla.

Společenská kronika

Narozené děti

Nela Procházková
Ondřej Prudký

Petra Škorpíková

Blahopřejeme jubilantům

Stanislav Bělehrádek (č. 67)
Josef Háb (č. 55)
Stanislava Marečková (č. 37)

Vlasta Šuterová (č. 51)
Václav Musil (č. 112)
Božena Musilová (č. 128)

Vítání občánků

V neděli 6. října 2013 se v prostorách obecního úřadu uskutečnilo slavnostní vítání nových občánků. Starosta Miroslav Šikula mezi občany Rozseče nad Kunštátem přivítal tyto děti: Tomáš Meduna, Daniel Koudelka, Jiří Balcar, Viktorie Prudká, Jan Prudký, Eliška Mlčochová.

Slovo starosty

Vážení občané, krátce před koncem roku 2013 nastává čas se za uplynulým rokem ohlédnout a zamyslet se nad tím, co se nám všem podařilo a zároveň si naplánovat úkoly do dalšího období. Pro rozvoj obce je důležité, aby zde mladí lidé chtěli bydlet, a to se v současné době daří. Průběžně se dokončují novostavby rodinných domků a další stavby se připravují v příštím roce. Na to navazuje povinnost obce zajistit také dobré podmínky pro předškolní výuku dětí. V obou našich školních zařízeních byla provedena rekonstrukce sociálního zázemí. V mateřské škole byly navíc dovybaveny školní kuchyně, jídelna a zároveň upraveny prostory pro školní družinu. Díky těmto investicím se nám podařilo navýšit kapacitu provozu celé školky. Na příští rok jsou plánovány další investiční akce, které se budou odvíjet od nového rozpočtu obce a zároveň od úspěšnosti schválení dotací.

Věřím, že i v nadcházejícím roce bude dobrá spolupráce obecního zastupitelstva s občany a případné problémy budeme schopni řešit k všeobecné spokojenosti.

Krásný vánoční čas je časem rodinných setkání, časem porozumění, slibů a různých předsevzetí. Přeji Vám, aby tato příjemná atmosféra Vánoc přetrvala a úspěchy příštího roku předstihly roky minulé.

Miroslav Šikula, starosta obce Rozseč nad Kunštátem.

Vydavatel:

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem (uzávěrka příspěvků: 16. 12. 2013)

Redakční rada:

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda), Josef Háb ml., Miroslav Šikula, Jaroslava Marková, Jana Chloupková